

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. SZOMBAT, április 7.

96. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.  
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica  
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

## Harc a magyarság körül

A vajdasági radikális képviselők kommunikében felelnek azokra a támadásokra, amelyeket az elégedetlen radikálisok a Vajdaságon és a magyar kisebbségen keresztül a kormány ellen intéztek. Ezekkel az egyre fokozódó hevessegi invectivákkal szemben mi az első perctől kezdve arra az álláspontra helyezkedtünk, hogy azok vannak hivatva érdemlegesen felelni rájuk, akiket közvetlenül ér, nem pedig az a nemzeti kisebbség, amely ebben a hadjáratban nem egyébként, mint politikai ágyútöltelék. Bevártuk tehát, míg elhangzik az illetékes válasz és annak tárgyilagos méltatásával pótoljuk az érvek légióit, amelyeket az objektív vita normális feltételei mellett a polémia frontjára dobhattunk volna.

Mindenekelőtt alaptalannak nyilvánítják a vajdasági radikális képviselők azt az állítást, mintha a jelenlegi rezsim a Vajdaságban nacionalista szempontból aggályos volna. A vajdasági közigazgatást lényegesen átalakította a községi autonómia, amelyet azonban az Uzunovics-kormány alatt hozott pénzügyi törvény végrehajtásával valósítottak meg. Ha a komeszáruralom megdöntése valóban olyan nagy baj volna, amilyennek egyes volt miniszterek feltüntetik, akkor felmerülne a kérdés, hogy ugyanezek a politikusok miért nem foglaltak állást, amíg kormányon voltak, a vajdasági községi választások kiírása ellen. Ha pedig ők is szükségesnek tartották a vajdasági községek öngazgatási jogának életbeléptetését, akkor viszont az érthetetlen, hogy miért kifogásolják annak a törvénynek alkalmazását, amelyért az érdem és a felelősség őköt illeti meg.

Kiterjeszkednek a kommuniké aláírói arra a skrupulusra is, hogy a községi önkormányzat a Vajdaságban bizonyos anacionális politika érvényesülését teszi lehetővé. Az ilyen aggodalom annál kevésbé indokolt, mert a községi törvény hatvanegyedik szakasza értelmében a községi előljáróságok és tisztviselők az állami hatóságok állandó felügyelete alatt állnak és az állami hatóságoknak mindig joguk és lehetőségük van arra, hogy a nemzeti és állami érdekek károsítását csirájában elfojtsák.

Az anyanyelv jogáról nincs határozott állító mondat a kommunikében, de a jogszokássá vált eddigi gyakorlatot hagyja jóvá az a passzus, hogy a vajdasági községi választások elősegítik az SHS királyságban a jogegyenlőség elvének mielőbbi beteljesedését minden állampolgárra vonatkozóan, bármilyen nyelven beszélnek is. Ez azt jelenti, hogy a Vukicsevics Velja körül csoportosuló vajdasági radikális képviselők nem feltétlenül az állam presztízsét a községi képviselőtestületekben elhangzó magyar- vagy németnyelvű beszédektől. Érdekes ezzel kapcsolatban az a distinkció, amellyel a vajdasági radikális képviselők ha nem is a teljes prékói, de legalább a speciális vajdasági front gondolatát pendítik meg, amikor hangsúlyozzák, hogy a Vajdaságban a vajdasági szerbek hivatottak nemzeti politika folytatására és a nemzeti kisebbségekkel való együttműködés

irányának és tartalmának megdöntésére.

Sok szó esett legutóbb az elégedetlen radikálisok beszédeiben és írásaiban arról is, hogy a kormány-radikálisok a Vajdaságban aratott választási sikereik jórészt a nemzetiségekkel kötött egyezménynek köszönhetik. A kommuniké nem bocsátkozik bele a kisebbségekkel létesített választási paktum minősítésébe, csak arra mutat rá, hogy ha

ilyen paktum anacionális cselekedet volna, akkor az ódium ezért arra a rezsimre hárulna, amely alatt a radikális párt a magyar párttal megegyezett és amelynek ekszponensei most ezt az anacionális jelleget annyira kidomborítják.

Megvédi a vajdasági radikális képviselők Raics Szvetislav beogradi főispánt, a BBB ügyosztály főnökét is, akire épen azért zudul a vádak zápora, mert kötelességét tel-

jesíti és végül felállítja a Vukicsevics-kormány egyévi működésének mérlegét, amely tekintélyes pluszszal zárul a jogrend és konszolidáció javára. A magyarságra nézve azonban az a legfontosabb, hogy a hatalmon lévők részéről olyan jogtisztélet nyilvánul meg iránta, amely sokkal nyomatékosabb tényezője a nemzetiségi kérdés igazságos megoldásának, mint a legáltalánosabb argumentum.

## Kormánykörökben kedvező hatást keltett a vajdasági radikális képviselők állásfoglalása

Folynak az előkészületek az elégedetlen radikálisok támadásainak további visszaverésére — Nagyszabásúnak ígérkezik a parasztdemokrata koalíció spliti népgyűlése

### A kormány több tagja vesz részt husvétkor a zagrebi közgazdasági konferencián

Beogradból jelentik: A vajdasági radikális képviselők csütörtök este kiadott kommunikéje pénteken élénk megbeszélés tárgya volt politikai körökben. Az a tény, hogy Nincsićs Momcsilló és Katic Milos noviszadi képviselőn kívül a többi vajdasági radikális képviselő aláírta a kommunikét, annak a jele, hogy Nincsićs teljesen elszigetelten maradt a vajdasági radikális politikusok között ebben az akciójában és hogy Vukicsevics Velja miniszterelnök számíthat a vajdasági radikális képviselők teljes támogatására. Az elégedetlen radikálisok körében igyekeznek lecsökkenteni a vajdasági radikális képviselők együttes fellépésének jelentőségét és különböző nyilatkozatokban, amelyek a beogradi lapokban jelennek meg, továbbra is fenntartják vádjait a kormány ellen. Ironikusan kommentálja a vajdasági radikális képviselők rezolúcióját a Reccs is, amely a parasztdemokrata koalíció orgánuma. Ezzel szemben a kormányhoz közelálló körökre igen jó hatást tett a vajdasági radikális képviselők energikus állásfoglalása. A Bácsmegeyi Napló beogradi munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatni egy délszerbiai radikális képviselővel, aki Nincsićs és Makszimovics akciójáról a következőket mondotta:

— Nagyon jól tudjuk, hogy milyen indokokból ered ez a kampány Nincsićs itt másról szó, mint ötven elbocsátott jegyző ügyéről, akikről megállapították, hogy a szolgálatban nem felelnek meg, kválifikációjuk nincs és csak arra voltak jók, hogy mandátumot biztosítsanak néhány urnak, még hozzá szerbiainak, akik hosszú pályafutásuk ellenére képtelenek voltak Szerbiában gyökeret verni és olyan kerületet találni, amely őket képviselőkké választaná meg. Ezért csapnak most olyan nagy lármát és a nemzeti érdekek állítólagos megsértésének hangoztatásával akarják félrevezetni a vajdasági viszonyokat nem ismerő szerbiai közvéleményt. Mi nagyon jól tudjuk, hogy a szerbek a Vajdaságban évszázadokon keresztül idegen uralom alatt is békésen együtt éltek az ottani magyarokkal, németekkel és románokkal és ha idegen uralom alatt meg tudták őrizni nemzetiségüket és nemzeti öntudatukat, nevétség az állítani, hogy most fenyegeti őket az elnemzetlenedés veszedelem.

— Mit tett tulajdonképpen Vukicsevics Velja? Semmi egyebet, mint a törvényt hajtotta végre. Már pedig a kormány-nak nem lehet más kötelessége, mint a törvény végrehajtása. A törvény előírta, hogy hat hónapon belül ki kell írni a községi választásokat. Vukicsevics kormánya végrehajtotta a törvénynek ezt a rendelkezését. A községek megtartották a választásokat és a magyar és német községi képviselőtestületek néhol magyar és német jegyzőket választottak. Mi van ebben kivetni való? Hiszen addig, amíg kinevezési rendszer volt, több szerblakta községnek is volt magyar jegyzője vagy aljegyzője. A nacionális érdekeket ebből kifolyólag semmi veszély nem fenyegeti, hiszen a községi igazgatás ötvenféle állami ellenőrzés alatt is áll és az állami hatóságoknak módjukban van az állam érdekeit szükség esetén megvédeni. A községi tisztviselőknek az a feladatuk, hogy figyelembe vegyék a lakosság hangulatát, véleményét és ezt csak a községek által szabadon választott tisztviselők tehetik meg. Magyar, német vagy román községekkel nem lehet elvárni, hogy szerb előljáróságokat válasszanak, amikor esetleg nincsenek is szerbek a faluban. Világos tehát, hogy ezek a tulajukat vesztett politikusok nem fogják megtalálni a számításukat a vajdasági állapotok hamis beállításával és hiába számítanak a közvélemény tájékoztatására ebben a kérdésben.

#### Vukicsevics szűkebb híveinek konferenciája

Vukicsevics Velja hívei egyébként továbbra is energikusan készülődnek ellenoffenzívára. Pénteken délelőtt Vukicsevics kabinetjében konferenciát tartottak a miniszterelnök közelebbi hívei és akciójuk részleteit beszéltek meg. Elhatározták, hogy a husvéti ünnepekre minden képviselő a kerületében konferenciát fog tartani, amelyeken a kormánynak bizalmát fognak szavazni. Ezenkívül népgyűléseket fognak rendezni. Az első ilyen népgyűlés Beeskereken lesz, utána Szomborban, Noviszadon lesz népgyűlés.

Korosec belügyminiszter pénteken Ljubljánába utazott. Hétfőn Korosec Zagrebba megy, ahol a kormány több tagjával együtt résztvesz a horvát közgazdászok nagy konferenciáján, amelynek

az új horvát polgári párt megalakítására irányuló törekvésekkel kapcsolatban nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak.

#### A belügyminiszter Ljubljánába utazott

A parasztdemokrata koalíció körében nagy érdeklődéssel várják a vasárnapi spliti nagygyűlést, amelyen Radics és Pribicevics is beszélni fognak. A koalíció arra számít, hogy a nagygyűlésen tizenöt ezer ember fog részt venni az ország minden részéből. A gyűlésen résztvesz a parasztdemokrata koalíció nyolcvanöt nemzetgyűlési képviselője, akik a gyűlés után klubülést fognak tartani Szplitben. Ugyanekkor a parasztdemokrata koalícióhoz tartozó tartománygyűlési képviselők is konferenciát tartanak és tiltakozni fognak az új horvát pártalakítási kísérlet ellen, mert szerintük ennek az a célja, hogy a külfölddel elhitesse, hogy a horvát nép hozzájárul a kölcsön felvételéhez. A népgyűlés alkalmából különvonatot indítanak Szplitbe Zagrebból, Goszpicéből és Szinjéről. Eddig több mint huszezer plakátot helyeztek el Dalmáciában.

#### Kész a korrupcióellenes törvénytervezet

A demokrata klubban pénteken délelőtt Davidovics Ljuba, valamint a párt miniszterei és tekintélyesebb képviselői konferenciát tartottak, amelyen megbeszéltek a bel- és külpolitikai helyzetet. Különösen a délszerbiai állapotokról volt szó, amelyekkel a demokraták sehogyan sincsenek megelégedve. Pecsics Dragutin már elkészítette a korrupcióellenes törvénytervezetet és azt részletesen ismertette a konferencián. A tervezet a demokraták által 1924-ben a parlament elé terjesztett javaslaton alapszik, bizonyos módosításokkal. A javaslatot sokszorosítják és szétosztják a képviselők közt, hogy még a husvét szünet alatt átannak a kormányhoz. A korrupcióellenes törvényjavaslatot nem a kormány fogja a parlamentnek benyújtani, hanem a demokraták, mint képviselői csoport.

#### Öfelsége vadászatra utazott

Öfelsége a király pénteken este a beljei uradalomba utazott vadászatra. Öfelsége néhány napot fog tölteni a beljei uradalomban.



## A vonat elé vetette magát egy noviszdai orosz menekült

### Két nap alatt a második öngyilkosság a nyomor miatt

Noviszdáról jelentik: Csütörtökön, mint jelentettük, egy noviszdai magánhivatalnok nyomora miatt a vonat elé vetette magát, amely halálra gázolta.

Pénteken reggel hasonló módon lett öngyilkos Popov Vaszilije orosz emigráns, a vasuti fűtőház díjnoka. Reggel kilenc óra tájban jelentették a rendőrségen, hogy a Futaki-uti vasuti átjárónál egy ismeretlen ember a vonat elé vetette magát.

A mozdony lemetsette a szerencsétlen ember fejét, amely mintegy husz méterre gurult el a törzstől és levágta a két karját is, amelyek elszórtan nagyobb távolságra feküdtek egymástól. Malencsics Rodoljub ügyeletes rendőrkapitány és dr. Kluka György ügyeletes kerületi orvos kiszálltak a helyszínre.

Az öngyilkos zsebeiben két levelet találtak, egyet a rendőrséghez intézett, amelyben közölte, hogy tettét saját hibájából bekövetkezett anyagi összeomlása miatt követte el és arra kérte a rendőrséget, hogy ne értesítsék öngyilkosságáról édesanyját.

A levélből kitudt, hogy az öngyilkost Popov Vasziljenek hívják, orosz menekült, a vasuti fűtőház díjnoka. Második bucsulevelét egy barátjához intézte, akit arra kért, hogy vegye fel a fizetését és abból fizessék ki az adósságait.

Az öngyilkos díjnok, aki Oroszországban katonatiszt volt, családjával már évek óta Noviszdán él, de az utóbbi időben nagy nyomorba került, ami a halálba kergette.

## Aki az ítélet miatt a bíróra haragszik

### Elítélték a szubotikai törvényszéki elnök rágalmazóját

A Subotički Glasnik 1927 május huszonkettedikén megjelent számában *Egy ítélet visszhangja* cím alatt egy cikk jelent meg, amely kritikát mondott a — szubotikai törvényszéki tárgyalásról.

A büntető per, amelyről a cikkben szó volt, összefüggésben áll a szubotikai vasuti panama ügyével. A szubotikai vasutigazgatóság ellen ugyanis annak idején sajtókampány folyt és főleg a *Balkan* című beogradi lapban jelentek meg élesen támadó cikkek. Ezekből az ügyekből azután több feljelentés, valamint fegyelmi vizsgálat keletkezett. Egy ilyen fegyelmi vizsgálatból kifolyólag egy szubotikai lap nyílterében Bozsics K. Szlavkó volt sebesicsi állomásfőnök az állította, hogy »öt-hat esetet tud, amikor jó pénzért jó állomásokat árusított Gavanszki ur« Gavanszki Jenő, aki a szubotikai vasutigazgatóság forgalmi osztályának és később a beogradi vasutigazgatóság forgalmi osztályának főnökhelyettese volt, sajtó útján elkövetett rágalmazásért felelősségre vonta Bozsics K. Szlavkót. Ebben az ügyben múlt év május tizenhetedikén tartották meg Subotícán a főtárgyalást, amelyen Pavlovics István törvényszéki elnök elnökölt. A lefolytatott tárgyaláson, amelyen több tanút hallgattak ki, Bozsics K. Szlavkót bűnösnek mondta ki a bíróság sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségében és elítélte három hónapi fogságra és ezer dinár pénzbüntetésre.

A Subotički Glasnik erről a tárgyalásról május huszonkettediki számában cikket írt, amelyben a bíróságot, különösen pedig a tárgyalást vezető Pavlovics István törvényszéki elnököt azzal vádolta meg, hogy a tárgyalást a vádlottal szemben elfogultan vezette. Pavlovics István elnök a cikk miatt sajtóügyi eljárást indított a lap szerkesztője ellen és miután a vizsgálati eljárás során megállapították, hogy a cikket Bradvarevics Mihajlő beogradi vasutigazgatósági tisztviselő írta, őt vonták felelősségre a bíróság.

Az ügyben többször volt már kitérve a főtárgyalás, de Bradvarevics egyszer sem jelent meg, miután az idézést nem lehetett kézbesíteni. A törvényszék tehát a törvény által megállapított eljárási mód szerint a beogradi Uprava Grada után a két tanu jelenlétében kifüggesz-

tette az idézést Bradvarevics lakdsának ajtajára.

Ilyen előzmények után került végre az ügy pénteken főtárgyalásra a szubotikai törvényszéken Sztarcevic Mátó büntetőtanácsa előtt. Mint főmagánvádló Pavlovics István törvényszéki elnök jelent meg és az ügyészi asztalnál fog-

lalt helyet. Sztarcevic elnök megnyitva a főtárgyalást megállapította, hogy az idézést szabályszerűen kézbesítették ki Bradvarevics vádlottnak és miután az nem jelent meg, távollétében tartják meg a tárgyalást. Ezután ismertette az inkriminált cikket. Pavlovics István főmagánvádló terjesztette elő a vádat és

kérte a vádlott megbüntetését. A bíróság bűnösnek mondta ki Bradvarevics Mihajlót sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségében és elítélte egy havi fogságra és ezer dinár pénzbüntetésre, továbbá kétezzer dinár kártérítésre, amely összeget a főmagánvádló a szentai szegények javára fordít.

# Riasztó hírek Oroszország hadi készülődéseiről

## Egy francia lap szerint a szovjetkormány háborúra készül Lettország, Románia és Lengyelország ellen

Párisból jelentik: A *Pax* című lap biztos forrásra hivatkozva cikket közöl Oroszország állítólagos hadiszándékairól. A lap szerint

Lettországgal szemben már minden háborús előkészület megtörtént és csak a hirhedt orosz közlekedési problémák várnak még megoldásra. Besszarabiára nézve a terv még nincs végleg

megállapítva.

Románia politikai ziláltsága ugyan igen kedvező alkalom volna a besszarabiai támadásra, de a román kormány nagy haderőt összpontosított a Dnyeszter partjára.

A lap szerint mindenesetre rövidesen tisztázódni fog ez a kérdés is. Megállapítja ezután a cikk, hogy a szovjetkor-

mány főcélja visszaállítani a hálti tartományokban az orosz befolyást, de a szovjetkormány szándékai között szerepel az 1923. évi rosszul végződött lengyelországi hadjárat újrafelvétele is.

A párisi lap hivatkozik arra, hogy a szovjetorosz hadiköltségvetés az ötszörösére emelte fel a hadikiadásokat.

## Az afgán királyi pár adósságokat hagy hátra az európai fővárosokban

### A francia és angol kormány fizeti ki a királyi pár párisi és londoni tartozásait

Párisból jelentik: A *Chicago Tribune* jelenti Londonból, hogy az angol fővárosban nagy megkönnyebülést okozott az afgán királyi pár elutazása, mert az exotikus fejedelmi vendégek londoni tartózkodása napi ötezer dollárba került, azonkívül pedig

az afgán királyi pár igen tekintélyes adósságokat hagyott hátra Londonban, amelyeket a botrány ekerülése végett most az angol kormány kénytelen kifizetni.

A lap szerint, *Aman Ullah* királynak Párisból való távozása után a francia

kormány már értesítette az angol kormányt, hogy

az afgán királyi pár Párisban is igen jelentős, hárommillió frankot meghaladó adósságot hagyott hátra, amit a francia kormány volt kénytelen kifizetni.

## Uj államblokkot akar létrehozni a lengyel külügyminiszter

### Zalesky Olaszországot, Franciaországot, Belgiumot, Romániát és Lengyelországot akarja egy blokkban tömöríteni

Prágából jelentik: A *Vecsernyi Liszt* értesülése szerint Zalesky lengyel külügyminiszter, aki a napokban Mussolinihez utazik, azt tervezi, hogy egy nagy európai államblokkot hozzanak létre, amelynek Olaszország,

Franciaország, Belgium, Románia és Lengyelország lennének a tagjai. Ehhez a tervhez akarja Zalesky megnyerni Mussolini hozzájárulását. Együttal

Zalesky közvetíteni akar Francia-

ország és Olaszország között és azon lesz, hogy a két ország közt fennálló ellentétek elsimításában közreműködjék.

A *Vecsernyi Liszt* cikke nagy feltűnést keltett politikai körökben.

## Amnesztiát kaptak a frankhamisítási per elítéltjei

### Nádosy Imre kiszabadult a hartai fegyintézetből

Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék Töreky-tanácsa, amely annak idején a frankhamisítási pert tárgyalta, csütörtökön foglalkozott azzal a kegyelmi kérvénnyel, amelyet Nádosy Imre volt országos főkapitány érdekében védője, dr. Gál Jenő országgyűlési képviselő adott be és amelyben arra való utalással, hogy Nádosy és társai a frankhamisítást politikai okokból követték el és az egész bűnpör hátterében is politika húzódtott meg, kérte, hogy a kormányzó legutóbbi amnesztiarendeletem Nádosy Imrere és a frankhamisítási pör többi elítéltjére is kiterjesszék.

A Töreky-tanács úgy döntött, hogy az ügy amnesztia alá esik és ennek alapján intézkedés történt, hogy Nádosy, aki a hartai fegyintézetben tölti ki büntetését, szabadlábra helyeztessék. Nádosy Imre nagypénteken már el is hagyta a fegyházat és nemrég országgyűlési képviselővé megválasztott fivérének baranyai birtokára utazik, ahol a husvétot tölti, majd szanatóriumba megy, hogy megrendült egészségét helyreállítsa.

Nádosy Imrét tudvalevőleg három és félszáz fegyházra ítélték el. Még négy hónapot kellett volna a hartai fegyintézetben töltenie, de mivel példás magaviseletet tanúsított, büntetése kétharmadrésznél kitöltése után szabadlábra helyezték volna. Így tehát mindössze négy hónappal rövidült meg Nádosy fogsága, de sokkal többet nyer *Windischgrätz*

Lajos herceg, akit a bíróság négyévi börtönre ítélt, azonban a Kuria ítélete után rövidesen szabadlábra került, mert orvosai igazolták, hogy szanatóriumi ápolásra van szüksége és így mindössze egy évet töltött a börtönben.

A frankhamisítási pör többi vádlottját a bűnügy első napi tárgyalása után szabadlábra helyezték és azóta nem is került még sor az ítélet végrehajtására, úgy hogy a kisebb vádlottak teljesen megszabadultak a büntetéstől.

## A román kormány még nem döntött a parasztpárti kongresszus engedélyezéséről

Bukarestből jelentik: A liberálist párt képviselői csütörtök este értekezletet tartottak, amelyen Bratianu miniszterelnök beszámolt a belpolitikai helyzetről és újból kijelentette, hogy a kormány semmi esetre sem hagyja el a helyét. Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy

a liberális kormány akkor is hivatalban marad, ha a külföldi kölesönt nem sikerül megvalósítania.

Ezt azzal indokolta meg Bratianu, hogy nincsen olyan párt, amely a mai körülmények közt átvehetné az ország ügyeinek vezetését.

Szóba került az értekezleten a nemzetj parasztpárt által összehívott gyulafehérvári nagygyűlés engedélyezésének kérdése is. Bratianu kijelentette, hogy

a kormány még nem határozott arról, hogy engedélyezi-e a gyulafe-

hérvári kongresszust és kérte a liberálist párt vidéki szervezetei vezéreinek véleményét a nagygyűlés engedélyezésére vonatkozólag. A vidéki szervezetek egyrésze hozzájárult a kongresszus engedélyezéséhez, többen azonban elleneztek azt, azzal az indoklással, hogy

a parasztpárt gyulafehérvári nagygyűlésén esetleg olyan határozatok hoznak, melyek ártanak az ország érdekeinek.

Annak ellenére, hogy a kamarában már a kormánypárt részéről is interpelláltak a cenzura miatt, a pénteki lapok is cenzurázva jelentek meg. A cenzura törölte a *Lupta* vezércikkét és a *Politika* vezércikkének egy részét, amely a Franciaországgal szemben fennálló román adósságokról szólt.















Van szerencsénk a m. t. vendéglős urakat és a n. é. közönséget értesíteni, hogy

**NOVISADON**

Laza Kostića ulica 33., a volt Dréher-sörraktár helyiségeiben

**sörraktárt létesítünk**

és elismert elsőrendű „Special“ világos és „Goliath“ barna duplamalata sörünket forgalomba hozzuk.

Hogy a m. t. közönséget söreinkkel megismertessük vasárnap, április 8-án d. e. 11—1-ig és d. u. 5—7-ig a „Fehér Ökör“-vendéglőben

**sörköstolót rendezünk**

amidőn mindenkit szívesen látunk vendégül.

Kiváló tisztelettel

**Nándor Gerber i Sin pivara**

Staribečej

**MALOMKÉPVISELETET KERESSEK**

Atvenném szállítóképes kis- vagy nagymalom képviselőt Zagreba és környékére, esetleg egész Horvátországra és Szlavóniára. Alapos tudással rendelkező szakember vagyok, évek óta legjobban bevezetve, a vevőket személyesen ismerem, minden vevő hitelképességéről legpontosabban tájékozva vagyok. Nagy mennyiségeket dubioza nélkül bonyolítottam le, a legjobb eredményeket igazolhatom. — Megkereséseket „Mühle 15887“ jellegre a **Publicitas d. d. Zagreb**, Gundulićeva 11. címre kérek

**Ruhafestő és vegytisztító**

intézetembe egy ügyes segédet keresek aki a festéshez valamint a vasaláshoz ért, ugyszinten egy ügyes vasalónőt rögtöni helyettesre

**BERZE ISTVÁN**  
ruhafestő, STARI-BEČEJ

**FÜSZERÜZLET**

Bečkerekben régóta fennálló és forgalmas szép, nagy modern házzal együtt **eladó** Alkalmas bor-pálinkanagykereskedésnek is „**AMERICAN**“ keresi. közvetítő iroda V. Bečkerek, Aleksandrova 27

**10.000 drb gyökeres kövidinka**

olcsón eladó **Ruttkaynál**  
Lele: ház mögött

**Husvételi ünnepekre**

csemege- és fűszeráru szükségletét, valamint

**kitűnő királyhalmi és kelebiai borokat**

legolcsóbban nálam szerzheti be.

**1 liter fehér bor 7 din.**

Saját főzésű szilva- és törkölypálinka és kitűnő tearum kapható

**Nojcssek Gézanál**  
Subotica 3321

**Olcsó**

**tűzifa**

100 kg. vágott és aprított fa 20—25 dinár hához szállítva pontos mérésért garantálunk. Gyors és pontos kiszállítás

„**BOSNA**“ kereskedés, Subotica, a vasúti teherpályaudvar mögött  
Telefon 512 2620

**Cséplőszén**

és tüzi a tarmely állomásra szállítva legolcsóbban kapható

**Acs Andor, Szubotica**

**TÖKE**

Épület-, bútórés portál-

**asztalos**

Palmotićevo ul. 20. Parkett rak ár.

**Értesítés**

Tisztelettel közöljük vevőinkkel, hogy üzlethelyiségünket és irodánkat Visonova ul. 9. számról **Palčki put 115. sz. alá** (volt sarajevói sörraktár és jéggyár) **helyeztük át.**

Egyben közöljük, hogy a jéggyártást megkezdtük, telepünkön **jég már kapható.**

Tisztelettel

„**Centralna Piva — Sörközpont**“  
Telefon 717

**Eladó**

Beograd forgalmas részében teljes berendezéssel a „**Rumunski Kralj**“

**kávéház és étterem**

Feltételek meg tudhatók a „**Kasino**“ bérletjénél Beograd, Teraziije

**Könyvszakértő**

mint főkönyvtáros nagy ipar és kereskedelmi vállalatoknál sok évi tapasztalattal, elvillal mérlegkészséget, új könyvelés lefektetését, felvilágosítást, elhanyagolt könyvelések rendbehozását, mindennemű levelezést, fordít sokat, adóügyek rendezését, közbenjárásokat, kereskedelmi szerződéseket (tőzsdei kötések) átvizsgálását és mindenfajta szaksterü megbízást. Lelkiismeretes elintézés mérsékelt díjazás mellett biztosítva. Megkeresések **BARTA JÓZSEF, NOVISAD**, Futoški put 54. címre kértnek.

**Mielőtt építkezéshez mész-,**

cement-, gipsz-, oltottmész-, fedőlemez- vagy más építkezési anyagokban, vasöntvényekben vagy kisebb mennyiségben szükségletét beszerezni, kérjen ajánlatot

**Sipos Sándor mésztermelőtől**

SUBOTICA, L. Tokolska (Gonbkötő) ul. 6. Telefon 868 és 867

**6 HÓNAPOS GARANCIÁT**



3967—60798 ALAK **269**-  
DIN.



4937—40092 ALAK **269**-  
DIN.

nyújtunk az olyan cipőinkért, amelyek **vulkanizált „Elastik“ talppal**

vannak ellátva, mert ezek tartósságuknál fogva felülmulhatatlanok

**Biztosítja a kényelmet**

azoknak, akik egész nap talpon vannak, nem engedi át a nedvességet és ezzel óvja az egészséget

Erre a készítményre különös figyelmet fordítottunk

**AZ ÁR UGYANAZ — a tartósság háromszoros!**





**A  
TAPASZTALT  
AUTOMOBILISTA  
GÉPKOCSIJA  
MERT:**



Subotica, Ošlobodjenja 23 (Sentaí ut)

Elvállalja az összes e szakmába  
vágó munkákat garancia mellett

Mérsékelt árak! Szolid kiszolgálás!

**Több mint  
200 aranyérmét**

több mint 1000 aranyoklevelet  
nyert különböző világtitításokon az  
„ALFA“-szeparátor tejfölözögép

Árajánlattal szolgál: 2726

**SZELES SÁNDOR SOMBOR,**  
Stepanovića venac 32.

Helyi képviselőket keresünk!

LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ



ZÖLD KÉRESZT „CROIX VERTE”

KÜLÖNLEGESSÉG

SALÁTAKHOZ  
MAJONNÉZEKHEZ  
FŐZÉSRE  
ÉS SÜTÉSRE

S. H. S. VEZÉRKÉPVISELET  
VINAGE FLECHE & Co. BEOGRAD

**Uj dalmát borpince**

most nyílt meg Wilsonova ul. 22  
alatt, a tanítónőképzővel szemben.  
Dalmát borok és pálinkák nagy-  
ban és kicsinyben, hideg ételek.

Különösen ajánljuk vérszegényeknek  
különlegességeinket P. oško, Vugava  
és Dingač borokát.

Mate Kuvačić

Már **60.000.- dinár** jutalmat  
fizetett ki eddig fogyasztóinak



Kapható minden fűszer- és csomagolókereske-  
désben.

„FORTUNA” csokoládé egyetlen a maga  
nemében, amely a legtöbb nyeresímenyeshető-  
séget nyújtja.

Készpénzben fizeti ki a 100.- dináros nyere-  
ményeket minden üzlet, ahol „FORTUNA”  
csokoládét árulják.

Csak „FORTUNA” csokoládét vásárol-  
junk.

**Művészlapok** foto „REKORD”  
műtermében

Aleksandrova ulica 13. Bármely szímben 6 drb. 40 dinár. Bár-  
mely régi péti utáni nagytáras 30x40-es 100.- dinár



Jutányos árban szereshető be  
A benzin- és olajfogyasztás  
a legcsekélyebb!

A kocsí élethossza határtalan  
Az alkatrészek kopása jelentéktelen  
Technikailag tökéletes  
Hatalmas lóerőtartalékkal rendelkezik  
A rossz utak ideálja  
Elegáns és izléeses kivitel  
Kellemes fizetési feltételek  
A jugoszláv versenyek győztese!

**A földi eper**

a lezamatatosabb gyümölcs, —  
csodás bő termést hoz, ha ta-  
vassal KANIPOS növény apszó-  
val trágya zsa. Kertészcsomag  
szitált földdel keverve, 10 — 150  
tőre elegendő, ára 42 dinár,  
kis csomag 1250 dinár.

Ha szereti virágnit, önlözze  
őket KANIPOS növénytapóva  
es alkalmazza a virágpolásra  
vonatkozó utasításokat.

Gyógyszertárak, drogériák, virág- és márkesekeések árulják.  
Szétáldás előzetizelés e lenében franko. Utánvétel nem kúidók.  
Schumacher Z. gyógyszer-vegyllaborat. Crvena (SHS)

A veszteségnélküli  
aprósármányos nevelésre  
40 év óta becsülettel bevált a  
KOKO baromfi. Az eleség-  
hez rendszeresen adott egész  
csekély adagokkal meglepő ha-  
as. Húos, sümitáló, valamint  
szorgalmasan tojó baromfit ad.  
Megbízható ellenszere a beteg-  
ségeknak. Univerzális hatásu  
szer és áldása a baromfiudvar-  
nak. Csomagja 10, 40 és 115  
dinár.

Eredeti párisi  
**modellkalapok**

kizárólag nálam kaphatók

Mérsékelt árak!

**Heiduska Mariska**  
Subotica

Husvét havában

**7.- dinár**

egy liter uradalmi 6 fokos bor  
Saját főzésű pálinkából 50% erős 24 din. literje

**Plukovits József**

kelebiai szőlőgazdaság és pálinkafőződe Jelačićeva  
ulica 4

**Svájci intézetek  
és panziók**

**Montreux-Clarens Villa Rurik**

Leánypanzió

nyelvek, zene, kereskedelmi szakok, sport, nyári tartózkodás a he-  
gyekben. Előkelő nevelés. Mons. & sine Scheerer-Schneuwlin

**MONTREUX** Katholikus leánypanzió  
Villa Miramonte

Társas összejövetelek, nyelvoktatás,  
modern komfort, elragadó fekvés, sport

**Lausanne** Panzió Pierremont

(620 méterrel a tenger felett)  
Speciális nyelv-, zene- és festészeti oktatás, sport. Prospektusok és  
referenciák kívánatra.

Igazgató: Mlle Groscaude, Officier d'Académie

**LAUSANNE „CHAMPITET”**

Katholikus ifjúsági intézet  
Gyön örül fekvés, beható klasszikus tanulmányok, kereskedelmi al-  
osztály, gondos kiképzés. Egészségoktatás és sport. Hegyi tartózkodás.  
Egyes szobák

**MON-GRE** Katholikus leányintézet  
LAUSANNE

19. Boulevard de Grancy

1893 Melle, ROSSIER & MAYER



Leánypanzió

**Marschlins-Kastély**

Graubünden

A Német-Svájc legszebb és legelőkelőbb  
intézete. Beható tudományos, művészeti  
és gyakorlati kiképzés (háztartás és ke-  
tészei).

Dr. Landol-Lechner

**Száz katasztrális hold  
fekete szántóföld**

épületekkel, — Vrbica község mellett

**eladó**

Erdeklődők levélben forduljanak  
**Vig Lajos** tanárhoz, Senta

**Diszkeretek,**

villa- és udvari keretek specális tervezéssel készítek, ugy-  
szintén keretek a landó gondozását vállalom

**Szőlőtelepítést**

fekete szántóföldben, mértartalmu a gyagos földben, filoxera-  
ellenálló 2-3 éves legjobb amerikai alanyra oltott or- és  
csemege-szőlőfajtákra, az ország bármely részén telepitik.

**Vágó György** műterlész

Subotica, IV., Bene Sudarovičeva ulica 28



VEZÉRKÉPVISELŐK:

**FERRUM D.**

**ZAGREB** HATZOVA 14/B

TELEFON: 42-26

**BEOGRAD** KR. MILANA 54

TELEFON: 31-87

Képviselőket keresünk

Az osztrák kiállításán meg ekinthető

